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gabile necessità (dirò così per usare la frase 
della Giunta) che soli autorizzerebbero a prov-
vedervi colla legge del bilancio. 

Presidente. Ella dunque propone la riduzione 
delle 64,700 lire? 

Tecohio. Precisamente. 
Grimaldi, ministro di agricoltura, e commercio. 

Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

ministro di agricoltura e commercio. 
Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio. 

Mi pare che cominciamo ad intenderci. 
L'onorevole mio amico Tecchio conviene della 

necessità di questo aumento; a che cosa adunque 
si riduce la questione? A vedere se è una neces-
sità imprescindibile di farlo in quest'anno o nel-
l'anno ventare. 

Così la questione pèrde ogni importanza. 
Se l'onorevole Tecchio avesse persistito nelle sue 

prime idee e non si fosse persuaso delle ragioni 
da me addotte, io capirei l'opposizione sua al ri-
chiesto aumento. Ma, quando egli conviene della 
necessità di esso, deve cadere ogni obiezione. Io 
gli dico un'Ultima parola e la dirigo al cuore del-
l'onorevole Tecchio, sicuro di non fare un inutile 
appello. 

Non si tratta di legge speciale, che non oc-
corre, ma soltanto di stanziamento di bilancio. Il 
Corpo delle miniere, in quanto agli stipendi, è 
regolato da legge, come ho detto; e quindi per 
modificarli occorrerebbe una legge speciale. 11 
numero delle persone che lo compongono, non è 
dalla legge indicato, e vi si provvede con gli an-
nuali stanziamenti di bilancio: quindi o in que-
st'anno, o nell'altro, sempre in sede di bilancio 
si deve trattare la questione, mai con legge spe-
ciale. 

Ma, oltre le ragioni addotte da me e dall'ono-
revole Merzario, io prego l'onorevole Tecchio di 
voler considerare i gravi pericoli che s'incontrano 
nei lavori delle miniere, ed i non pochi, ne lievi 
infortunii, che avvengono nella classe dei lavo-
ratori di esse. Ne ho parlato e ne ho fatto una 
dolorosa statìstica recentemente, a proposito della 
legge di responsabilità sugli infortuni del lavoro. 

Ebbene, sappia l'onorevole Tecchio, che sovente 
mi si domanda un ingegnere delle miniere per 
prevenire un pericolo, o per riparare un danno, o 
per verificare se una miniera debba esser chiusa, 
od infine per suggerire dei mezzi atti ad impe-
dire una possibile iattura; e non posso disporre 
di alcun ingegnere, perchè tutti occupati in altri 
lavori. 

Yi son spesso dei casi, nei quali la Visita del-
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l'ingegnere fatta un giorno prima, o con qual-
che ora di anticipo, può prevenire gravi disastri. 

Perciò parecchi colleghi, e parecchi sindaci 
delle provincie interessate fanno richiesta al Mi-
nistero per lo aumento delle sedi degl'ingegneri 
minerarii, ed io debbo stringermi nelle spalle e 
non posso secondare le giuste domande, per man-
canza di personale. 

Ho così provato la imprescindibile necessità 
di servizio, e spero che l'onorevole mio amico 
Tecchio, non solo dalla mente, ma dal suo cuore 
si farà guidare, per ritirare la sua proposta. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Tecchio. 

Tecchio. L'onorevole ministro ha invocato tali 
argomenti dinanzi ai quali io non posso a meno 
di cedere. 

Ritiro dunque la proposta, tanto più che dopo 
l'insistenza dell'onorevole ministro e dell'onore-
vole relatore è facile prevedere che le sorti di una 
votazione le riuscirebbero indubbiamente con-
trarie. 

Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio. 
Io ringrazio l'onorevole Tecchio di aver ritirato 
la sua proposta, ed attribuisco il ritiro non alla 
seconda causa, ma alla prima. 

Presidente. Avendo dunque l'onorevole Tecchio 
ritirata la sua proposta, e non essendovi altre 
opposizioni, il capitolo 22 s'intenderà approvato. 

(E approvato.) 

Capitolo 23. Miniere e cave - Insegnamento 
minerario - Concorsi e sussidi a scuole minerarie 
(Spese fisse), lire 31,762. 

(È approvato.) 

Capitolo 24. Miniere e cave - Indennità varie, 
retribuzioni, libri, istrumenti, sussidi, ricerche di 
combustibili, infortuni, lire 56,800. 

(È approvato.) 

Capitolo 25. Servizio geodinamico - Stipendi al 
personale (Spese fisse), lire 15,400. 

(.E approvato.) 

Capitolo 26. Servizio geodinamico - Spese di 
istrumenti, libri, locali, spese d'ufficio, retribu-
zioni, compensi e sussidi, lire 22,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Finocchiaro 
| Aprile. 

Finocchiaro Aprile. Debbo «chiedere un chiari-
mento all'onorevole ministro sul capitolo 26. 

Non trovandosi nel bilancio e nella relazione in-
dicazioni precise sui luoghi dove saranno istituite 


